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図表１ 受入学生に提供するインターンシッププログラムの内容 

（企業調査 問２３：ＭＡ：n= 892） 
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仕事をしている社員に同席・同行

職場や工場の業務を見学させる

社員の基幹的な業務の一部を体験

通常の業務とは別の一定の課題

アルバイトやパートの業務の一部

その他

（％）

 
 

図表２ １人の学生が体験した部署の数（企業調査 問２２：ＳＡ：n= 892） 
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図表３ 実習内容（学生調査 問１５ＭＡ） 
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通常の業務とは別の一定の課題
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（合計：n=872）
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図表４ 大学生を受入れるにあたっての目的（企業調査 問３９ａ：ＭＡ：n= 972） 
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指導にあたる若手社員の成長

地元の大学等との交流の深化

学生の配置による職場全体の活性化

卒業後に採用したい人材の見極め

学生の意見による職場の点検、改善

繁忙期の人手確保

研究面における大学との連携強化

社内にはない知識や技術の活用

女性の採用・配置への理解形成

その他
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図表５ インターンシップに参加した目的（学生調査 問２２：ＭＡ） 
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図表６ 大学が学生に身につけて欲しいこと（大学調査 問２７：ＭＡ：n=40） 
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図表７ インターンシップに関心をもったきっかけ（学生調査 問２：ＳＡ） 
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図表８ 参加したインターンシップの情報源（学生調査 問４：ＭＡ） 
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図表９ 報酬の支給（学生調査 問１８：ＭＡ） 
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図表 10 大学生を受入れるにあたっての目的（企業調査 ３９ａ：ＭＡ：n= 972） 
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図表 11 大学生を受入れるにあたっての効果（企業調査 問３９ｂ：ＭＡ：n= 972） 

55.7

42.1

40.6

38.0

14.4

12.2

10.9

3.6

2.7

1.3

34.4

6.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

学生の就業意識向上

指導にあたる若手社員の成長

大学や学生の自社の認知度を高める

学生の配置による職場全体の活性化

地元の大学等との交流の深化

学生の意見による職場の点検、改善

繁忙期の人手確保

卒業後に採用したい人材の見極め

研究面における大学との連携強化

社内にはない知識や技術の活用

女性の採用・ 配置への理解形成

その他

（％）

 

図表 12 大学での事前指導 事後のフォローアップ（大学調査 問５：ＭＡ：n=40） 
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図表 13 大学生が高い実習効果を得るために有効だと考える点 

（企業調査 問４４：ＭＡ：n= 972） 
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図表 14 インターンシップの効果を高めるために有効なこと 

（大学調査 問２８：ＭＡ：n=40） 
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図表 15 インターンシップの効果を高めるために有効なこと 

（学生調査 問２８：ＭＡ） 
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図表 16 最も有効なインターンシップの参加にあたっての大学での指導 

（大学調査 問８：ＳＡ） 
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図表 17 全社的な推進体制別の効果（企業調査 問４：ＳＡ×問 39:ＭＡ） 
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図表 18 マニュアル、ノウハウの有無別の効果（企業調査 問 39:ＭＡ×問５：ＳＡ） 
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図表 19 実習計画の作成別の効果（企業調査 問 39:ＭＡ×問 13：ＳＡ） 
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図表 20 学生への伝達状況別の効果（企業調査 問 39:ＭＡ×問１４：ＭＡ） 
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図表 21 実習計画の伝達時期別の効果（企業調査 問 39:ＭＡ×問 15：ＳＡ） 
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図表 22 担当者の有無別の効果（企業調査 問 39:ＭＡｂ×問 17：ＳＡ） 
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17.7

10.8

6.9

2.3

1.5

3.6

1.8

5.5

3.6

56.5

42.4

41.6

39.0

35.4

14.7

12.0

11.3

5.9

3.5

2.8

58.8

43.2

40.8

14.7

50.0

36.2

33.1

32.3
34.5

32.7

20.0

21.8

43.6

29.1

18.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

学生の就業意識向上

指導にあたる若手社員の成長

大学や学生の自社の認知度を高める

学生の配置による職場全体の活性化

地元の大学等との交流の深化

学生の意見による職場の点検、改善

繁忙期の人手確保

卒業後に採用したい人材の見極め

研究面における大学との連携強化

社内にはない知識や技術の活用

女性の採用・配置への理解形成

(%)

指導担当者をおいた（n=696)

ケースバイケース（n=130)

指導担当者はおかなかった（n=55)

合計（n=892)
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図表 23 事前の説明・指示の有無別の評価（受入担当者調査 問１６:ＭＡ×問９：ＳＡ） 

52.1

29.1

26.4

22.9

19.5

17.6

13.0

33.1

22.3

22.3

22.3

14.6

13.1

18.5

22.7

18.6

16.8

13.4

82.2

45.9

30.3

27.7

76.9

48.5

28.5

41.5
31.5

51.1

26.6

28.7

81.3

44.0

26.0

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

学生の就業意識向上

職場全体の活性化

若手の指導方法のコツを習得した

業務負担が軽減した

指導負担により残業時間が増えた

業務整理や棚卸につながった

受入の事務作業に忙殺された

職場の点検、改善につながった

研究面における大学との連携強化

女性の採用・配置への理解形成

業務の効率化につながった

(%)

あった（n=1012)

なかった（n=130)

合計（n=1164)
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図表 24 学生の要望の把握別の評価（受入担当者調査 問１６:ＭＡ×問１２：ＳＡ） 

59.9

30.3

26.8

28.3

22.4

18.7

15.7

34.3

25.0

32.4

18.5

13.0

14.8

11.1

17.3

15.2

15.6

11.6

81.3

51.1

44.0

31.5

28.7

26.6

26.0

22.7

18.6

16.8

13.4

85.0

50.5

33.1

30.3

75.9

44.4

35.2

31.5
29.1

42.8

23.3

26.3

79.0

38.8

23.8

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

学生の就業意識向上

職場全体の活性化

若手の指導方法のコツを習得した

業務負担が軽減した

指導負担により残業時間が増えた

業務整理や棚卸につながった

受入の事務作業に忙殺された

職場の点検、改善につながった

研究面における大学との連携強化

女性の採用・配置への理解形成

業務の効率化につながった

(%)

要望を聞いて、指導に役立てた（n=568)

要望は聞いたが、指導には関係なし（n=108)

要望は聞いていない（n=467)

合計（n=1164)
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図表 25 マニュアル・ノウハウの有無別の今後の意向 

（受入担当者調査 問１８:ＭＡ×問２：ＳＡ） 

37.6

15.7

9.1

16.8

59.2

78.1

76.5

74.8

4.0

12.9

5.9

1.6

2.4

1.6

2.2

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

マニュアルが
整備されている（n=125)

ノウハウが
蓄積されている（n=693)

ノウハウも
蓄積されてない（n=264)

合計（n=1164)

是非受け入れたい 受け入れてもよい 受け入れたくない 無回答
 

 
 

図表 26 通算受入期間別の今後の意向（受入担当者調査 問１８:ＭＡ×問４：ＳＡ） 

9.9

18.9

21.4

29.6

16.8

81.2

74.2

70.9

65.4

74.8

5.4

4.9

5.9

3.7

7.5

2.4

1.2

1.3

1.4

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１週間以内（n=372)

２週間以内（n=497)

３週間以内（n=182)

３週間超（n=81)

合計（n=1164)

是非受け入れたい 受け入れてもよい 受け入れたくない 無回答
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図表 27 実習計画の作成別の今後の意向（受入担当者調査 問１８:ＭＡ×問８：ＳＡ） 

18.8

16.8

11.3

16.8

73.2

75.1

80.4

74.8

4.8

5.7

5.9

6.7

2.4

1.3

3.3

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

作成した（n=623)

一部作成した（n=333)

作成しなかった（n=194)

合計（n=1164)

是非受け入れたい 受け入れてもよい 受け入れたくない 無回答
 

 
 

図表 28 事前の説明・指示別の今後の意向（受入担当者調査 問１８:ＭＡ×問９：ＳＡ） 

17.4

13.8

16.8

75.4

72.3

74.8

13.1

5.9

5.1 2.1

0.8

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

あった（n=1012)

なかった（n=130)

合計（n=1164)

是非受け入れたい 受け入れてもよい 受け入れたくない 無回答
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図表 29 学生の要望の把握別の今後の意向 

（受入担当者調査 問１８:ＭＡ×問１２：ＳＡ） 

22.4

14.8

10.7

16.8

73.1

71.3

78.2

74.8

8.3

8.1

5.9

3.9

2.4

0.7

5.6

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要望を聞いて、
指導に役立てた（n=568)

要望は聞いたが、
指導には関係なし（n=108)

要望は聞いていない（n=467)

合計（n=1164)

是非受け入れたい 受け入れてもよい 受け入れたくない 無回答
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図表 30 大学の授業科目との関連別の感想（学生調査 問 25:ＭＡ×問５：ＳＡ） 

90.0

73.3

63.3

63.3

63.3

56.7

20.0

40.0

87.5

69.4

73.5

66.3

62.7

51.3

30.1

65.6

62.4

55.5

42.7

37.6

90.3

87.4

89.1

75.4

76.6

70.3

57.7

70.9

71.4

60.6

66.9

46.9

92.2

88.5

87.5

74.3

71.3

69.2

66.7

66.5

64.1

54.8

40.8

39.9

90.0

83.3

80.0

76.7

93.3

90.4

69.9

73.7

38.3

75.7

87.6

68.3

70.2

95.0

89.4

62.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

仕事における
責任感を感じた

業種や職種について
知ることができた

社会人のイメージが
明確になった

正社員とアルバイトの
違いを感じた

働くことは楽しいと思った

自分の適性や
興味が分かった

大学の勉強に力を
入れようと思った

就職活動の企業選択幅
が広がった

正社員は面白いと思った

社会に出る自信がついた

他大学の友達が増えた

就職に有利になった

(%)

必修科目として
行われていた（n=30)

選択科目として
行われていた（n=415)

大学が
斡旋していた（n=218)

大学とは一切
関係がなかった（n=175)

合計（n=872)
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図表 31 単位認定別の感想（学生調査 問 25:ＭＡ×問６：ＳＡ） 

89.8

69.1

69.7

64.8

60.9

50.5

29.9

39.3

89.8

73.4

63.5

69.9

70.5

61.7

58.5

66.5

64.1

54.8

40.8

39.9

93.3

87.1

74.0

67.3

93.0

88.6

76.6

76.3

41.8

74.3

88.5

69.2

71.3

92.2

87.5

66.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

仕事における
責任感を感じた

業種や職種について
知ることができた

社会人のイメージが
明確になった

正社員とアルバイトの
違いを感じた

働くことは楽しいと思った

自分の適性や
興味が分かった

大学の勉強に力を
入れようと思った

就職活動の企業選択幅
が広がった

正社員は面白いと思った

社会に出る自信がついた

他大学の友達が増えた

就職に有利になった

(%)

単位を認定された（n=511)

単位は認定されなかった（n=342)

合計（n=872)
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図表 32 参加日数別の感想（学生調査 問 25:ＭＡ×問 12：ＳＡ） 

88.8

69.8

68.1

69.0

68.1

45.7

37.1

34.5

89.5

67.9

69.1

70.0

64.9

51.4

40.9

61.5

58.8

60.4

36.9

40.1

90.1

89.3

90.9

71.9

79.3

72.7

65.3

64.5

70.2

71.9

52.9

44.6

92.2

88.5

87.5

74.3

71.3

69.2

66.7

66.5

64.1

54.8

40.8

39.9

93.1

85.3

79.3

68.1

94.4

89.5

70.9

74.9

40.5

75.9

89.3

73.3

71.1

92.5

86.1

64.2

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

仕事における
責任感を感じた

業種や職種について
知ることができた

社会人のイメージが
明確になった

正社員とアルバイトの
違いを感じた

働くことは楽しいと思った

自分の適性や
興味が分かった

大学の勉強に力を
入れようと思った

就職活動の企業選択幅
が広がった

正社員は面白いと思った

社会に出る自信がついた

他大学の友達が増えた

就職に有利になった

(%)

１週間以内（n=116)

２週間以内（n=430)

３週間以内（n=187)

３週間超（n=121)

合計（n=872)
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図表 33 実習内容の説明の有無別の感想（学生調査 問 25:ＭＡ×問 13：ＳＡ） 

87.9

70.4

65.5

68.6

68.2

58.3

49.8

44.8

89.7

70.5

64.4

70.2

63.8

52.9

41.9

65.3

65.3

57.6

36.3

39.3

84.1

70.5

75.0

68.2

63.6

52.3

61.4

45.5

54.5

50.0

20.5

22.7

92.2

88.5

87.5

74.3

71.3

69.2

66.7

66.5

64.1

54.8

40.8

39.9

91.9

90.1

78.5

68.6

95.1

93.0

76.6

73.3

40.7

75.6

89.7

72.5

69.5

93.1

88.2

73.7

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

仕事における
責任感を感じた

業種や職種について
知ることができた

社会人のイメージが
明確になった

正社員とアルバイトの
違いを感じた

働くことは楽しいと思った

自分の適性や
興味が分かった

大学の勉強に力を
入れようと思った

就職活動の企業選択幅
が広がった

正社員は面白いと思った

社会に出る自信がついた

他大学の友達が増えた

就職に有利になった

(%)

募集時（n=223)

参加決定後開始前（n=329)

実習開始後（n=262)

説明はなかった（n=44)

合計（n=872)

 



 -28-

図表 34 指導担当者の有無別の感想（学生調査 問 25:ＭＡ×問 16：ＳＡ） 

90.2

72.7

69.4

68.5

66.2

56.3

42.0

41.2

76.9

63.0

52.8

57.4

53.7

49.1

36.1

66.5

64.1

54.8

40.8

39.9

70.7

77.4

90.1

93.6

34.3

58.3

66.7

83.3

88.9

66.7

87.5

92.2

71.3

69.2

88.5

74.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

仕事における
責任感を感じた

業種や職種について
知ることができた

社会人のイメージが
明確になった

正社員とアルバイトの
違いを感じた

働くことは楽しいと思った

自分の適性や
興味が分かった

大学の勉強に力を
入れようと思った

就職活動の企業選択幅
が広がった

正社員は面白いと思った

社会に出る自信がついた

他大学の友達が増えた

就職に有利になった

(%)

いた（n=755)

いなかった（n=108)

合計（n=872)
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図表 35 参加の目的別の感想（学生調査 問 25:ＭＡ×問：22） 

90.0

71.7

68.9

69.0

65.9

55.7

42.9

41.7

88.4

71.0

66.9

70.0

66.7

57.0

44.2

67.9

68.3

56.7

42.4

41.2

93.2

93.7

89.6

77.8

77.8

79.2

74.7

66.5

71.9

61.1

41.2

42.1

93.0

82.5

83.2

77.6

53.8

58.0

64.3

60.8

52.4

45.5

27.3

35.0

90.1

91.7

91.7

78.5

67.8

73.6

58.7

69.4

70.2

68.6

49.6

48.8

92.2

88.5

87.5

74.3

71.3

69.2

66.7

66.5

64.1

54.8

40.8

39.9

70.4

76.3

90.3

94.4

44.0

77.1

71.8

88.6

93.9

71.1

89.0

94.6

74.1

76.5

93.7

76.9

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

仕事における
責任感を感じた

業種や職種について
知ることができた

社会人のイメージが
明確になった

正社員とアルバイトの
違いを感じた

働くことは楽しいと思った

自分の適性や
興味が分かった

大学の勉強に力を
入れようと思った

就職活動の企業選択幅
が広がった

正社員は面白いと思った

社会に出る自信がついた

他大学の友達が増えた

就職に有利になった

(%)

働くことがどういう
ものか体験したい（n=700)

就職活動全般に
役立ちそう（n=586)

就職で希望する業種
・職種の実務（n=536)

業種・職種の専門能力
・知識を習得（n=221)

単位がもらえるから（n=143)

参加先企業からの
内定に役立ちそう（n=121)

合計（n=872)
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図表 36 参加の経緯別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問４：ＭＡ） 

55.2

63.3

58.5

57.0

36.5

33.3

37.8

35.2

2.7

3.7

6.7

8.2

1.1

0.2

0.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

大学経由で参加（n=576)

独自で参加（n=147)

大学経由、独自の両方（n=82)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
 

 
 

図表 37 大学の授業科目との関連別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問５：ＳＡ） 

50.0

57.1

51.8

61.7

57.0

43.3

35.9

38.1

34.9

35.2

6.7

9.6

6.7

3.4

6.7

1.1

0.0

0.0

0.2

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

必修科目として
行われていた（n=30)

選択科目として
行われていた（n=415)

大学が
斡旋していた（n=218)

大学とは一切
関係がなかった（n=175)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
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図表 38 単位認定別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問６：ＳＡ） 

54.6

60.5

57.0

38.6

32.2

35.2

7.0

6.7

6.7 0.2

0.3

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

単位を認定された（n=511)

単位は認定されなかった（n=342)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
 

 
 

図表 39 参加日数別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問 12：ＳＡ） 

49.1

59.5

50.3

68.6

57.0

44.0

33.7

39.6

28.9

35.2

6.3

10.2

6.7

2.5

6.9

1.1

0.0

0.0

0.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１週間以内（n=116)

２週間以内（n=430)

３週間以内（n=187)

３週間超（n=121)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
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図表 40 実習内容の説明時期別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ問 13：ＳＡ） 

59.2

58.7

57.6

38.6

57.0

37.2

35.6

35.5

29.5

35.2

5.8

6.5

6.7

31.8

3.6

1.1

0.0

0.0

0.0

0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

募集時（n=223)

参加決定後開始前（n=329)

実習開始後（n=262)

説明はなかった（n=44)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
 

 
 

図表 41 プログラムの内容別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問 15：ＭＡ） 

61.5

57.5

61.2

69.0

62.8

43.9

57.0

34.9

37.6

34.9

29.6

33.0

40.2

35.2

4.9

15.9

6.7

3.6

3.9

1.4

3.4

1.1

0.0

0.6

0.0

0.2

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

仕事をしている社員に同席・同行（n=467)

社員の補助的な業務の一部を体験（n=449)

職場や工場の業務を見学した（n=381)

社員の基幹的な業務の一部を体験（n=358)

通常の業務とは別の一定の課題（n=333)

アルバイトやパートの業務の一部（n=164)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
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図表 42 指導担当者の有無別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問 16：ＳＡ） 

59.5

43.5

57.0

35.1

38.9

35.2

17.6

6.7

5.2 0.3

0.0

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いた（n=755)

いなかった（n=108)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
 

 
 

図表 43 参加の目的別の満足度（学生調査 問 23: ＳＡ×問 22：ＭＡ） 

57.7

58.5

61.6

67.9

39.9

65.3

57.0

36.0

34.6

33.2

28.5

51.0

28.9

35.2

6.7

5.8

6.7

9.1

5.2

3.6

6.1

1.1

0.0

0.0

0.0

0.1

0.2

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

働くことがどういう
ものか体験したい（n=700)

就職活動全般に
役立ちそう（n=586)

就職で希望する業種
・職種の実務（n=536)

業種・職種の専門能力
・知識を習得（n=221)

単位がもらえるから（n=143)

参加先企業からの
内定に役立ちそう（n=121)

合計（n=872)

とても満足している まあ満足している あまり満足していない・不満 無回答
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図表 44 大学への要望（企業調査 問５１：ＭＡ：n= 972） 

75.1

31.3

29.1

14.3

1.1

3.0

5.7

5.8

5.9

6.1

36.0

38.3

44.2

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

学生の目的意識を高めること

実習の注意事項の徹底をはかる

ビジネスマナーの講習を充実させる

学生の感想を貴社に伝える

実習先企業について研究させる

学生の要望を貴社に伝える

実習内容に関連した勉強をさせる

担当教員の見回りを徹底する

他社のプログラムの情報を提供

特に要望はない

インターンシップの期間を長くする

インターンシップの期間を短くする

その他

（％）
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図表 45 担当した学生に備えてほしい能力・資質 

（受入担当者調査 問１７：ＭＡ：n=1,164） 

43.2

33.2

24.4

23.2

20.8

17.4

17.3

16.2

15.8

13.5

12.6

10.4

3.4

17.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

明確な目的意識

やる気

ビジネスマナー

一般的教養・知識社会常識

人の言うことを聞き理解する能力

責任感

協調性、チームワーク

専攻分野の専門知識

特になし

思考の柔軟性

ねばり強さ

パソコン技能

プレゼンテーション能力

その他

（％）
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図表 46 インターンシップに参加した目的（学生調査 問２２：ＭＡ） 

80.3

67.2

16.4

6.9

81.5

59.2

19.9

19.0

8.6

6.2

36.3

8.3

13.9

25.3

61.5

65.2

66.1

77.9

11.1

24.6

71.3

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0

働くことがどういう
ものか体験したい

就職活動全般に
役立ちそう

就職で希望する業種
・職種の実務

業種・職種の専門能力
・知識を習得

単位がもらえるから

参加先企業からの
内定に役立ちそう

その他

(%)

学生
（合計：n=872）

学生
（郵送：n=583）

学生
(WEB：n=289）

 
 
 

図表 47 受入日数（企業調査 問９：ＭＡ：n= 892） 

55.7 41.0

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全員同じ ケースバイケース 無回答
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図表 48 大学生を受入れやすい期間（企業調査 問３２－２：ＳＡ：n= 972） 

２週間程度
44.5%

数日
9.5%

１ヶ月程度
6.5%

５～７週間程
度
0.5%

２～３ヶ月
2.4%

３週間程度
4.6%

４～５ヶ月
0.1% ６ヶ月以上

0.5%

１週間程度
31.3%

 
 

図表 49 学生を派遣しやすい日数（大学調査 問１４－２：ＳＡ：n=40） 

２週間程度
82.5%

無回答
2.5%

数日
0.0%

１ヶ月程度
7.5%

５～７週間程度
0.0%

２～３ヶ月
0.0%

３週間程度
2.5%

４～５ヶ月
0.0%

６ヶ月以上
0.0%

１週間程度
5.0%
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図表 50 学生が高い実習効果を得るのに必要な期間（企業調査 問３４：ＳＡ：n= 972） 

6.9 20.4 9.1 41.2 14.2 3.5

1.0 1.0 1.4

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

数日 １週間程度 ２週間程度 ３週間程度 １ヶ月程度

５～７週間程度 ２～３ヶ月 ４～５ヶ月 ６ヶ月以上 無回答
 

 
 

図表 51 学生が高い実習効果を得るのに必要な期間 

（受入担当者調査 問１５：ＳＡ：n=1,164） 

２週間程度
20.9%

無回答
2.0%

１週間程度
9.1%

６ヶ月以上
4.2%

４～５ヶ月
1.5%

３週間程度
8.9%

２～３ヶ月
12.0%

５～７週間程
度
1.2% １ヶ月程度

38.8%

数日
1.4%
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図表 52 学生が高い実習効果をえるために必要な日数（大学調査 問１６：ＳＡ：n=40） 

２週間程度
30.0%

無回答
2.5%

数日
0.0%

１ヶ月程度
52.5%

５～７週間程度
0.0%

２～３ヶ月
10.0%

３週間程度
0.0%

４～５ヶ月
0.0%

６ヶ月以上
2.5% １週間程度

2.5%

 

 

図表 53 参加したインターンシップの希望期間（学生調査 問２１－２ＳＡ） 

無回答
2.6%

数日
3.8%

１ヶ月程度
16.4%５～７週間程

度
2.6%

２～３ヶ月
1.7%

３週間程度
11.0%

４～５ヶ月
0.3%

６ヶ月以上
0.7%

１週間程度
13.3%

２週間程度
47.5%
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図表 54  １ヶ月にわたって大学生を受入れる際の課題や問題点 

（企業調査 問３５：ＭＡ：n= 972） 

63.3

51.0

35.1

21.7

19.0

15.7

9.5

5.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

指導担当者の確保が難しい

受入部署の確保が難しい

実習計画の作成が難しい

社内の理解形成が難しい

学生の精神的・経済的負担が増える

学生の学業に差し支えある

特に問題はない

その他

（％）

 
 
 

図表 55 １ヶ月にわたってインターンシップを行うときの課題や問題点 

（大学調査 問１７：ＭＡ：n=40） 

70.0

52.5

52.5

12.5

10.0

15.0

35.0

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

学生の精神的・経済的負担が増える

学生の学業に差し支える

企業の理解が得られない

学事日程に差し支える

大学の事務の負担が増える

特に問題はない

その他

（％）
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図表 56 インターンシップと新規学卒者採用選考との関連 

（企業調査 問３０：ＳＡ：n= 892） 

3.4 33.6 61.3

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

参加時の評価が
採用に直結する

参加の有無や評価を
参考にする

参加の有無や評価は
一切関係ない

無回答

 

 

図表 57 参加経験の有無による就職意識の違い（企業調査 問３８：ＳＡ：n= 292） 

56.5 18.5 22.9

0.7

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

多いと思う 変わらないと思う 少ないと思う わからない 無回答
 

 

図表 58 学生を受け入れるにあたってのマニュアル（企業調査問５：ＳＡ：n= 972） 

10.4 67.1 21.5
1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

マニュアルが
整備されている

ノウハウが
蓄積されている

ノウハウも
蓄積されていない

無回答

 
 

図表 59 受入部署での学生の指導担当者（企業調査 問１７：ＳＡ：n= 892） 

78.0 14.6 6.2

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

指導担当者をおいた ケースバイケース 指導担当者はおかなかった 無回答
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図表 60 大学生を受け入れる上での最も問題な点（企業調査 問４３：ＳＡ：n= 972） 

19.2

18.9

10.1

7.4

6.9

4.2

3.2

2.1

1.3

1.2

1.1

0.8

0

3.2

9.3

0 5 10 15 20 25

指導担当者の確保が難しい

受入部署の確保が難しいこと

仕事の効率が下がること

実習計画の作成が難しい

ケガや事故の可能性があること

機密漏洩のリスクがあること

社内の理解形成が難しい

参加学生の意欲向上が難しいこと

アルバイトとの差別化が難しいこと

場所や備品等の確保が難しいこと

顧客とのトラブルにつながりうる

大学との連絡体制の整備が難しい

参加学生の確保が難しいこと

職場の規律が乱れること

その他

（％）
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図表 61 実習部署での直接指導する担当者（学生調査 問１６：ＳＡ） 

86.6

88.5

82.7

12.4

11.3

14.5

2.8

0.2

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学生（合計：n=872）

学生（郵送：n=583）

学生（WEB：n=289）

いた いなかった 無回答
 

 

図表 62 会社から説明・指示された内容（受入担当者調査 問１０：ＭＡ：n=1,012） 

93.9

34.5

26.8

1.0

0 20 40 60 80 100

目的・期間等の実施概要

指導担当者としての役割

学生の指導方法

その他

（％）

 
 

図表 63 受け入れた大学生の感想や満足度の把握（企業調査 問４０：ＳＡ：n= 972） 

66.6 21.9 8.5

3.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

把握している ケースバイケース 把握していない 無回答
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図表 64 指導担当者の意見を把握するためのフォロー（企業調査 問４１：ＭＡ：n= 972） 

40.3

25.6

20.7

10.4

1.7

7.5

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

特に行っていない

意見交換会を開いている

レポートを提出させている

アンケートを行っている

指導担当者をおいていない

その他

（％）

 
 
 

図表 65 実習計画の作成（企業調査 問１３：ＳＡ：n= 892） 

66.1 18.6 14.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

作成した 一部作成した 作成しなかった 無回答
 

 

図表 66 学生への伝達（企業調査 問１４：ＳＡ：n= 756） 

85.4 12.4

1.6

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

伝えた 一部伝えた 伝えなかった 無回答
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図表 67 伝達時期（企業調査 問１５：ＳＡ：n= 740） 

13.9 54.2 23.8 5.7

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

募集時 実習開始前まで 実習開始後 ケースバイケース 無回答
 

 

図表 68 事前の学生の要望把握（企業調査 問１６：ＳＡ：n= 892） 

50.1 19.3 29.1

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

把握していて
実習内容の参考にした

把握しているが
参考にはしていない

要望は
把握していない

無回答

 
 

図表 69 学生を受け入れるにあたっての学生の要望 

（受入担当者調査 問１２：ＳＡ：n=1,164） 

48.8 9.3 40.1

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

要望を聞いて指導に役立てた 指導には特に役立てていない 要望は聞いていない 無回答
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図表 70 参加先企業の実習内容の説明（学生調査 問１３：ＳＡ） 

25.6

22.6

31.5

37.7

40.1

32.9

30.0

32.6

24.9

5.0

6.9

4.1

3.8

0.5

1.6
0% 20% 40% 60% 80% 100%

学生（合計：n=872）

学生（郵送：n=583）

学生(WEB：n=289）

募集時に
あった

参加決定後
開始前までにあった

実習開始後に
あった

説明、情報開示は
なかった

無回答

 

 

図表 71 大学が関与しない（情報提供のみ、学生独自に参加）インターンシップの課題 

（大学調査 問２６b：ＳＡ：n=33） 

その他

0.0%

無回答

0.0%

報酬面での不平等

0.0%

企業の確保が難しい

3.0%

学生が事故時の対応
が難しい

24.2%

教員の負担が増加し

た

0.0%

事後のフォローアップ

が難しい

15.2%

正規の学科との関連

づけが難しい

3.0%

学生の関心が薄い

9.1%

就業意識の向上につ

ながらない

0.0%

学習内容が適切でな
い

21.2%

希望企業に偏りがあ

り調整困難

3.0%

学生の事前指導が難

しい

21.2%
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図表 72 希望学生数と企業の受入可能人数について（大学調査 問１０：ＳＡ：n=40） 

52.5 10.0 32.5

2.5

2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

企業の受入可能
人数が足りない

希望学生数が
足りない

希望数と受入数が
釣り合っている

釣り合っているが
希望が集中する

無回答

 

図表 73 希望するインターンシップ先に行っているか（大学調査 問２３：ＳＡ：n=40） 

82.5 5.010.0

0.0

0.0
2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

だいたい
希望通りである

あまり希望
通りではない

殆どが希望
通りではない

その他 わからない 無回答

 

 

図表 74 大学が参加者を選抜するインターンシップの課題 

（大学調査 問２６ａ：ＳＡ：n=36） 

学生の事前指導が
難しい
2.8%

希望企業に偏りが
あり調整困難
16.7%

学習内容が適切で
ない
0.0%

就業意識の向上に
つながらない
0.0%

学生の関心が薄い
2.8%

正規の学科との関
連づけが難しい

8.3%

事後のフォローアッ
プが難しい
2.8%

教員の負担が増加
した
8.3%

学生が事故時の対
応が難しい
2.8% 企業の確保が難し

い
50.0%

報酬面での不平等
0.0%

無回答
2.8%

その他
2.8%
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図表 75 インターンシップの実施のために全学的な組織の有無 

（大学調査 問３：ＳＡ：n=40） 

55.0 40.0 5.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ある ない 無回答
 

 

 

 

図表 76 学部生のインターンシップの単位認定（大学調査 問２③：ＭＡ：n=40） 

72.5

40.0

10.0

17.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

単位認定する

単位認定しない

追って単位認定する場合もある

その他

（％）
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図表 77 参加したインターンシップの情報源（学生調査 問４：ＭＡ） 

44.8

29.1

13.3

11.4

9.6

3.9

1.4

1.0

8.5

50.8

19.4

8.1

3.4

4.8

3.1

1.0

1.0

7.5

32.9

18.7

23.9

27.3

19.4

5.5

2.1

1.0

10.4

19.2

33.8
19.7

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0

大学内の掲示

大学の説明会

大学の先生からの告知

ｲﾝﾀｰﾝｼｯﾌﾟの実施企業の広告

ｲﾝﾀｰﾝｼｯﾌﾟ関連ＨＰの告知

ｲﾝﾀｰﾝｼｯﾌﾟ斡旋団体の告知

大学のホームページ

大学からのＥメール

大学の新聞や広報誌

その他

(%)

学生
（合計：n=872）

学生
（郵送：n=583）

学生
(WEB：n=289）

 

 

図表 78 受入学生のうち通勤圏外に住む学生（企業調査 問２７：ＭＡ：n= 892） 

25.4 74.1
0.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

いた いなかった 無回答
 

 

図表 79 通勤圏外に住む学生の住まい（企業調査 問２９：ＳＡ：n= 227） 

28.6 15.9 39.6 14.1

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

寮などを提供 宿泊費として現金を支給 その他 特に対応はしなかった 無回答
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図表 80 学生の保険加入の指導（大学調査 問７：ＳＡ：n=40） 

65.0 22.5 12.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

必ず加入するように指導している 特に指導していない 無回答
 

 

図表 81 インターンシップ中の事故に備えた保険のカバー（学生調査 問９：ＳＡ） 

73.4

80.4

59.2

6.1

4.5

9.3

18.6

14.6

26.6
4.8

0.5

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学生（合計：n=872）

学生（郵送：n=583）

学生(WEB：n=289）

はい いいえ わからない 無回答

 

図表 82 インターンシップ中に困ったときの相談窓口（学生調査 問２６：ＭＡ） 

41.5

2.1

4.5

8.2

63.1

6.8

10.3

73.4

35.0

1.5

14.5

54.7

3.1

42.2

11.4

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0

大学

受入企業

その他

どこにもなかった

無回答

(%)

学生
（合計：n=872）

学生
（郵送：n=583）

学生
(WEB：n=289）
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図表 83 今後のインターンシップとしての受け入れの継続 

（企業調査 問４７：ＳＡ：n= 972） 

71.4 25.9

1.5

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

受け入れを継続する 受け入れをとりやめる 未定 無回答
 

図表 84 今後の受入人数（企業調査 問４８：ＳＡ：n= 694） 

9.2 20.5

2.4

66.6

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

増やす 減らす 変更なし 未定 無回答
 

図表 85 今後の方向性（企業調査 問５０：ＭＡ：n= 694） 
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13.0
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0.7

2.7

57.8

7.1

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

効果を高める実習内容にする

受入前の情報提供を充実させる

採用に結びつけるプログラムの拡大

受入部署を増やす

学生を送り出す大学数を増やす

貢献できる実習内容にする

あてはまるものはない

参加学生を自社で募集・選考する

報酬を支給する、報酬を増やす

その他

（％）
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図表 86 今後のインターンシップの方向性（大学調査 問３１：ＭＡ：n=40） 
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7.5

17.5

35.0

67.5

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

単位認定を伴う大学主導を増やす

学生への情報提供を充実させる

マナーなどの事前指導を充実させる

事後のフォローアップを充実させる

効果を高めるよう企業に求める

より低学年で経験させる

専門的な事前教育を充実させる

単位認定を伴わない主導を増やす

採用に結びつきやすいものを増やす

全ての学生に経験させる

その他

（％）

 


